

Revista de Gandía

PERIÓDICO CONSAGRADO AL DIVINO CORAZÓN DE JESÚS

ÓRGANO OFICIAL DE LOS SINDICATOS AGRICOLAS DE LA REGIÓN

Año XVII

Precios de suscripción:
En Gandía, un año... 2 ptas.
Fuera de Gandía »... 2'50 »

Gandía 9 de Septiembre de 1916

Dirección y Administración:
Calle Salelles, número 8.
GANDÍA

Núm. 849

¿ESPAÑA PRIMOGÉNITA?...

II

«¿No será nunca España la nación primogénita?», preguntábamos dolorosamente en nuestro artículo anterior; hoy sentimos el alma invadida por dulce optimismo y creemos entrever albos de esperanza.

Espíritus pusilánimes nos han dicho tímidamente, anonadados por la magnitud de la idea: «Es una empresa demasiado grande para que sea nunca realizada...» ¿Demasiado grande? ¿por qué?... Es una empresa para honrar al Corazón de todo un Dios y es digna de España. ¿Acaso no fué España siempre la de las grandes empresas?

Tenemos de nuestra parte la *voluntad misma del Corazón divino de Jesús que anha «reinar entre nosotros con más veneración que en otras partes»* y tenemos el derecho de herencia. Si la primogenitura fué deshecha por el abuelo del español Felipe V, justo es que un nieto de Felipe V se apreste á hacerla suya.

Y contamos también con el concurso de todos los buenos españoles; ¿qué español, que lo sea de corazón, nos negará su ayuda, cuando de ello depende que nuestra querida patria recobre su pretérita grandeza y su antiguo poderío?

La historia mundial de la Iglesia está dividida en tres tiempos: desde la Cruz del Calvario hasta la Cruz triunfadora de Constantino I; desde la Cruz de Constantino I hasta que el emblema del Corazón Sagrado de Jesús se ostente en la bandera de una nación católica, cuyo rey será el Constantino II; y desde ese dichoso día hasta el fin de los siglos. Y esa nación católica no puede ser otra que nuestra querida España, la de las grandes empresas. Pues la *crístianísima* caducó, la *felicitísima* hizo traición, y la que recibió á Pedro le tiene preso en el Vaticano. Sólo nosotros quedamos de los latinos que somos los apóstoles, por excelencia, de Cristo. La Historia nos señala y obliga á tan magna empresa.

En efecto: En 7 de Julio de 1911, con asistencia de la Real Familia, se declaró Templo Nacional dedicado al Sagrado Corazón la Real Almudena. Y para que no se dijera que esa iglesia estaba ya hecha está ya en construcción el nuevo Templo Nacional del Tibidabo, estrenado el 4 de Julio de 1916. También el 29 de Junio de 1911 se consagró el Rey, la familia Real, la Corte y España entera al Corazón de Jesús, según deseo expreso del Corazón divino. No nos falta más que un último esfuerzo, para ser acreedores á la rica herencia de la primogenitura: poner la imagen del Sagrado Corazón en la Bandera y escudo Español.

Esa rica herencia es nuestra; que ninguna nación católica del orbe nos la dispute.

Otro día diremos las señales ciertas de que España es la elegida por el Sagrado Corazón para tan grande dicha. Animense los pusilánimes.

JUAN DE AZPIROZ

Nuestra Tómbola

FONTILLES

¿Este año también? Con tantas desdichas y tantas calamidades como afligen al género humano con motivo de la guerra, también tómbola?

También, y con más motivo que otros años. Si hay feria y hay diversiones, ¿por qué no ha de haber tómbola?

Si; debe haberla con más razón y mejor que la de otros años. Porque las calamidades y la crisis que ellas traen consigo también llegan á las casas de caridad; porque la tómbola no es una diversión como tantas otras, que no se han suprimido y pugnán con las desgracias que actualmente padece la humanidad, antes, en la forma que se hace en Gandía, es una obra de verdadera caridad en muchos sentidos; y finalmente, porque este año tenemos más motivo para celebrar la tómbola; y por lo mismo, es razón que todos cooperen á su éxito con más empeño para que resulte mejor que nunca; puesto que, si es obra de caridad, ¿cuándo mejor que en días aciagos, como los que estamos atravesando,

se deben fomentar y llevar á cabo esta clase de obras, que pueden aplacar la cólera divina?

Para demostrar que nuestra tómbola es obra de grandísima caridad, bastaría decir el objeto á que se destinan sus productos, ó lo que es lo mismo, exhibir el rótulo con que se anuncia: «Para los pobres leproso de Fontilles». Pero aun sin este título tan llamativo y conmovedor, hay muchas razones tan poderosas, que casi sería pecado que dejáramos de celebrarla.

Si; porque en nuestra tómbola se puede decir que, excepción hecha de los que van á tomar números, los cuales por poco afortunados que sean, todos hacen al fin su agosto, sobre todo, si son constantes y toman muchos, lo demás es caridad limpia y pura, porque todo se hace para los leproso, todo va á parar á los leproso, no se pierde un solo céntimo por el camino, porque tampoco pagamos á nadie, ni hay motivo ni título de ninguna clase para que alguien peque, ni siquiera para que presuma y se envanezca con tal motivo: la casa en donde se instala es gratuita, los trabajos de instalación gratuitos, la luz gratuita, los objetos que se rifan gratuitos, las personas que están al cuidado y servicio de la cosa gratuitas, y por no pasar más adelante y cansar demasiado á nuestros lectores, nos damos á pensar en los recibos que pagan por gastos, que ocasiona la tómbola y no encontramos ninguno. ¿Se puede pedir más caridad?

Con razón, pues, hemos dicho que casi sería pecado, que dejáramos de celebrar una obra de tanta caridad, que además de dedicar sus productos a seres tan desgraciados como los pobres leproso, y ser ella misma un anuncio de las miserias de la vida, y un sermón que nos amonesta y obliga a pensar en la eternidad, ya que al fin todo lo de esta vida ha de convertirse en lepra y algo peor, obliga á todos cuantos toman parte en ella á ejercitarse en tan sublime virtud. Mas todavía, no solo entendemos que se debe celebrar, sino que será el mérito que granjeemos con ello de lo que más nos consolaremos á la hora de la muerte; porque de los placeres y vanidades de la vida ¿qué quedará?

Por consiguiente, señoritas y señoras caritativas de Gandía, á trabajar por la gloria de Dios

y provecho de nuestros pobrecitos hermanos los leproso de Fontilles con las armas de vuestro gran celo y ardentísima caridad: á ver si la tómbola de este año es la mejor que se ha visto en Gandía. Y vosotros fabricantes é industriales, que sois víctimas de las críticas circunstancias que atravesamos, no seáis tacaños con los pobres, y el Señor os bendicirá y hará que acabe esta triste y terrible situación: ¡ya véis que la guerra es un castigo del cielo con que el Señor confunde el orgullo del hombre convenciéndole de que sin El y sin su caridad divina, no hay ciencia y progreso alguno capaz de resolver los problemas de la sociedad. Desarmemos, pues, su brazo omnipotente confesando su doctrina y su amor, practicando la caridad con los pobrecitos y haciéndonos dignos de que El la practique con todos, como lo tiene prometido.

Y no queremos terminar esta arenga. invitación, o como se la quiera llamar, sin demostrar una verdad que hemos sentido más arriba, a saber: hemos dicho, que todo en nuestra tómbola es amor, caridad y sacrificio, excepción hecha de los que acuden allí á tomar números, los cuales si son constantes y toman muchos, todos hacen su agosto. Y alguien habrá creído que hablamos el lenguaje exagerado de los que deseando vender, hacen su artículo, y no es así. Hasta hoy todos los años han sido de muchísimo más valor los objetos expendidos que lo que se ha recaudado. Entonces, ¿qué beneficio reporta la tómbola á los pobres leproso? Si los objetos que nos ofrecen los bienhechores fueran todos útiles para ellos, ninguno; pero como no lo son, y en un momento dado es difícil venderlos, nuestra tómbola resulta una especie de liquidación verdad, en que los pobres leproso tienen necesidad de deshacerse de su género, y los que son listos van á su tienda y hacen su agosto, porque hay quien por diez céntimos se lleva un objeto, regalo por ejemplo de S. A. la Infanta Isabel, que vale un dineral en sí mismo, aparte de ser procedente de tan bondadosa señora.

Pero este año, si parece bien á los verdaderos amigos de los leproso, que son los que van á la tómbola con el aliciente de probar fortuna, si, pero con ánimo exclusivo de hacer una limosna,

vamos á hacer una cosa que será buena para todos, y no perderán los pobres leproso. Los números serán como siempre de diez céntimos, se pondrán muy pocas blancas, pero se pondrá con los objetos más valiosos una sección aparte con números de veinticinco céntimos, de modo, que, sin venir á Gandía, ni visitar nuestra tómbola, puedan, si quieren, desde sus casas tomar los números que quieran, enviando su importe por giro postal, y la tómbola remitirles por el mismo medio las suertes que les correspondan en dicha sección que será toda de objetos de relativo valor. Si parece esto bien, se llevará á cabo, y de todos modos, mucho ánimo y á trabajar.

¡Viva la tómbola de los leproso!

Un submarino español

En los astilleros de Quincy (Massachusetts, E. U.) ha sido botado al agua un submarino para la escuadra española. En el bautismo se le ha puesto por nombre *Isaac Peral*.

A las ceremonias asistieron el Embajador de España en los Estados Unidos, don Juan de Riaño y su señora, madrina del nuevo barco; varios señores de la Embajada y de la colonia española, el teniente de navío señor Carranza, que ha de mandar el submarino, y los individuos que forman su dotación.

El *Isaac Peral* mide de eslora unos 61 metros, y su capacidad es de 700 toneladas. El casco posee doble envoltura: la exterior le da forma semejante á un barco ordinario y la interior es prolongada á manera de cigarro. Para la navegación en superficie tiene un poderoso motor Diesel de petróleo, y para la marcha en sumersión cuenta con baterías eléctricas. La velocidad en superficie es de 14 millas por hora, 10'5 sumergido.

El radio de acción normal será de 3.000 millas, sin necesidad de renovar el combustible, pero aprovechando un espacio á propósito para depósito de petróleo, el radio de acción podrá aumentar hasta 6.000 millas. El armamento consiste en cuatro tubos lanza-torpedos y un cañón de siete centímetros y medio.

— 60 —

de la gloria, nos ha revelado como está en el Credo ó en los Artículos de la Fe, que son el Credo un poco más explicado. Y así, los que no saben el Credo ó no creen las verdades que él encierra están ciegos en orden á las cosas del cielo ó de la otra vida, viven en tinieblas y de ningún modo pueden dar un paso en el camino de la salvación.

Pero no sólo la luz que nos ha de guiar por el camino de la salvación ha de ser del cielo ó divino, sino que también el mismo camino debe enseñárnoslo el Señor de la gloria, porque ¿quién mejor que El sabe los pasos que hay que dar y los peligros que se deben evitar? El es el único que los puede trazar. Y eso es precisamente lo que nos ha dejado ordenado en los mandamientos de la Ley de Dios y en los de la Santa Madre Iglesia que es la encargada por El de advertirnos y mandarnos cuanto sea necesario para que nunca nos desviemos, y para reducirnos cuando por desgracia nos hayamos desviado, haciendo las veces de una madre solícita que ejecuta las órdenes de un padre prudente.

Finalmente, el socorro que no ha de ser solo para el cuerpo, sino más principalmente para el alma, consiste en la gracia divina, la cual encontraremos fácilmente en el Padre nuestro, siempre que acudamos á Dios y se la pidamos como allí se nos enseña, si lo rezamos con las debidas disposiciones.

Mas así y todo, como el camino es tan largo, se encuentran á cada paso enemigos que quieren perdersnos y son tantas las dificultades que han de vencerse, que es menester ir bien provistos de toda clase de recursos, sobre todo lo que más se necesita son alimentos y medicinas espirituales con que reparar las fuerzas y curar las llagas. Y esto nos lo procuran los Santos Sacramentos, principalmente el de la Penitencia ó Confesión que perdona los pecados y el de la Sagrada Comunión que alimenta, repara las fuerzas y nos alienta para proseguir sin desfallecer hasta llegar al fin.

Ved por qué son necesarias todas esas oraciones y

— 57 —

acabaron aquellos sacrificios.—En quién había de tener lugar el verdadero sacrificio.—Por quiénes se inmoló Cristo en el Calvario.—Cuáles fueron sus méritos.—Qué es el sacrificio de la Misa.—Cuándo lo instituyó el Señor.—Cuáles son sus méritos y excelencias.—Puede el hombre por su medio cumplir todos los deberes para con Dios y satisfacer todas sus deudas de una manera digna y suficiente.—Cuáles son estos deberes.

APLICACIÓN

Siendo el Santo Sacrificio de la Misa una renovación del Sacrificio de la Cruz y una aplicación de sus méritos, resulta que no hay ni se puede pensar obra más grande, rica y excelente, porque es la más gloriosa para Dios á quien rinde honores infinitos, y es la más provechosa para nosotros que tenemos en ese divino sacrificio los méritos infinitos de Nuestro Divino Redentor siempre á nuestra disposición, para que los podamos ofrecer y aplicar según nuestras necesidades. Y así, en ninguna otra cosa nos podemos ocupar con más gloria de Dios y provecho nuestro, que celebrando y oyendo el Santo Sacrificio, y no se concibe que dejemos pasar una sola ocasión de poderlo hacer y que no lo hagamos; y por eso los santos han tenido y tienen tanto interés en esto, hasta el punto, que hicieron largos y peligrosos caminos para conseguirlo y lloraron y lloran amargamente de pena y sentimiento cuando no pueden lograrlo. Procurad vosotros, pues, hijos míos, asistir si podéis, todos los días al Santo Sacrificio de la Misa, oídla con la mayor reverencia y devoción, no hagáis como hacen algunos niños que la oyen distraídos y enredando, y dad gracias á Dios por el inmenso beneficio que nos ha hecho instituyendo tan inefable misterio y dadle también gracias cada vez que os permita asistir á El y mucho más si tenéis la dicha de hacerlo como acólitos ó ministros del celebrante.

El Isaac Peral se propone en su viaje a España—que realizará después de terminadas las pruebas que verifica actualmente, si son satisfactorias,—atravesar el Atlántico valiéndose de sus propios medios de acción.

Dios le dé buen viaje y mejor suerte que la que tuvo el inventor de los submarinos el infortunado Isaac Peral.

LA REPÚBLICA DE ANDORRA

Tan poco simpático se ha hecho el calor de este verano, que todo el mundo desea huir de él. Y como somos muchos los que no podemos ir a veranear en realidad, si mis lectores quieren ir conmigo, iremos en el monoplano de la fantasía, cómoda y económicamente, a tomar los aires frescos de la República de Andorra.

Remontemos, pues, el vuelo y dirijámonos a las llanuras de Lérida, y siguiendo el cauce del río Segre, nos remontamos a la meseta de la Seo de Urgel. Allí nos separamos del Segre y tomando el río Valira, a los pocos minutos entramos en los valles de Andorra.

Este antiguo señorío enclavado entre las crestas de los Altos Pirineos, en el Condado de Urgel, entre España y Francia, es actualmente una república con autonomía local, bajo el gobierno indiviso del Obispo de Urgel y de la República francesa, como sucesora de los derechos que los Condes de Foix tenían sobre el territorio andorrano.

La República de Andorra situada en vertiente Sur de los Pirineos, limita al N. y NE. con el Condado de Foix (departamento del Ariège); al S. con los antiguos Condado de Urgel y Vizcondado de Castellbó (Lérida); al E. con el departamento francés de los Pirineos Orientales, valle de Carol y Cardaña Catalana; y al O. con el citado Vizcondado de Castellbó, valles de San Juan y de Ferrera, y los términos de los pueblos de Os y Tor (provincia de Lérida).

El territorio de Andorra es sumamente montañoso, como formando parte del Pirineo, y sus alturas varían de 380 a 3000 metros. La riegan el río Ariège en una porción de su curso: luego entra en Francia y va a dar sus aguas al Garona; y los ríos Valira que uniéndose en uno solo, recorren todo el Valle y salen de Andorra cerca de la Forga de Moles, dando sus aguas al Segre que las lleva al Ebro. Tiene Andorra varios lagos y lagunas: los de Angulastres, Estanys Forcats, Fontargent, etc. El clima es muy frío: por la altura de los dos montes que se levantan a los lados del río y forman el valle, apenas entra el sol en invierno. Los aires, frescos, son muy puros y sanos. Las aguas, riquísimas muy saturadas de hierro.

La principal cosecha son los buenos pastos, las montañas están cubiertas de praderas natu-

rales que alimentan numerosos ganados que dan mucha leche y queso; se cosecha también el trigo, centeno y maíz, la patata es abundante y riquísima, el tabaco, hortalizas y algunas frutas.

En verano el aspecto del terreno con sus pastos, ganados, fuentes, riachuelos y aires frescos, es agradable. Mas en invierno, los montes de color de hierro en que abundan, las nubes, nieves y lluvias muy frecuentes, con el escaso movimiento y vida, el valle ofrece un aspecto severo y sombrío: parece que la naturaleza duerme, y que los altísimos montes guardan su sueño.

En los montes hay osos, lobos, granuzas, conejos, perdices, gallos silvestres, etc., y en los lagos y ríos abundan las anguilas y truchas, tan ricas que dicen que no tienen rival.

La población es de 7850 habitantes (censo de 1901) distribuidos en una superficie de unos 29 kilómetros de E. a O. y 28 kilómetros de N. a S., en 39 pueblos aldeas y caseríos, y 33 casadas diseminadas. Se divide el territorio en seis distritos municipales ó parroquias, a saber: Andorra la Vieja, San Julián de Loria, La Massana, Ordino, Encamp, Canillo.

Son proverbiales la tranquilidad de que goza este territorio, y la honradez, suavidad de costumbres y religiosidad de sus habitantes. Cuando se reúne el Consejo del Valle en la casa de la República, los consejeros, antes de sentarse, cada uno al entrar se arrodilla delante de un crucifijo y altar que hay en el testero, se santigua, reza el credo, y va a su lugar y dice su parecer.

Entre los andorranos no existen títulos de nobleza, ni distinciones: solamente el cabeza de familia, es el que se considera superior en categoría. Se habla la lengua catalana, el traje, costumbres, carácter, todo es catalán a la antigua. Es Patrona de los Valles, Nuestra Señora de Meritxell, a la cual tienen los andorranos gran devoción.

El Prefecto de los Pirineos Orientales, y el Obispo de Urgel, en su carácter de Príncipe de los Valles de Andorra, nombran cada uno a un Veguer ó lugarteniente y un Bayle: los Veguers son los jueces en la parte criminal, y los Bayles con el juez de apelaciones, constituyen el poder civil.

Los dos Copríncipes tienen la norma de conservar las franquicias y privilegios del territorio. El actual Príncipe Soberano, Excmo. señor D. Juan Benlloch, con laudable celo y patriotismo, ha efectuado muy notables mejoras en los Valles.

Este pintoresco territorio, que ofrece a los turistas una agradable excursión en la época de verano, puede ser fácilmente visitado, yendo en ferrocarril hasta Ripoll ó Calaf, y continuando en automóvil hasta entrar en Andorra.

Si quieres tú, lector mío, pasar un buen rato,

siéntate sobre una roca en las orillas del Valira y verás jugar las truchas en sus frescas aguas, y no lejos oirás el coramillo y tabalet de un pastor que acompaña a sus ovejas.

EDICTO

La Junta de administradores visitantes del Santo Hospital de San Marcos y San Francisco de Borja de esta ciudad

HACE SABER: Que hallándose vacante la plaza de Médico de este Santo Establecimiento, y habiéndose de proveer dicho cargo definitivamente a tenor de lo que disponen los Estatutos para tales casos, se concede un plazo de treinta días, a contar desde la fecha, durante el cual podrán presentar sus solicitudes todas aquellas personas que se crean en condiciones para desempeñarlo dignamente.

Santo Hospital de Gandía a veinte y dos de Agosto de mil novecientos diez y seis.—El Alcalde Presidente, Ricardo López.—José Sancho, Abad.—Augusto Román.—El Secretario, Vicente Climent.

Crónica de la Semana

El Gobierno francés no se cansa de tomarnos la cabellera. A falta de otros pasatiempos más agradables, dedícase al sport de mandar notas y más notas diplomáticas a las naciones neutrales y especialmente a España. El Sr. Jimeno tendrá que apelar al recurso eficaz de devolver esas molestas notitas a su procedencia, sin abrir las, sin romper los lacres, como hacen las novias cuando se deciden a poner punto final a sus relaciones amorosas. De otra forma se expone a que el día menos pensado le dé un soponcio, ó un ataque de bilis.

Porque cuidado que son audaces nuestros molestos vecinos. En la primera de esas misivas se pretendía nada menos que actuásemos de policías, que recorriéramos los departamentos franceses ocupados por los soldados del kaiser y averiguásemos las barbaridades que éstos habían cometido en los citados departamentos durante la actual guerra. ¡Al menos hubieran tenido la atención de pagar el viaje de ida y vuelta!

Y el caso es que los francos no se apercebirían de que en el registro fiscal pudiera salirles la criada respondona. Porque no digo nada si en las diligencias sumariales se hacen constar las hazañas de los franco-tiradores belgas, las calderas de aceite hirviendo, el destripamiento de heridos indefensos, los feroces asesinatos de cadáveres, llevándose como victoriosos trofeos, orejas, manos, brazos, etc. etc.; ¡María Santísima, la que se hubiera armado!

Por supuesto, que todos esos y otros actos más brutales no permanecerán en el panteón del olvido. Mr. Wilson, el presidente de los Estados Unidos, ha contestado a la nota de Briand, que la información que ahora se pide acerca de las violaciones del derecho de gentes cometidas por los beligerantes durante la lucha, se practicará cuando hayan cesado las hostilidades. La discreta y hábil contestación de Wilson ha caído en Francia como una bomba. A los aliados y aliadófilos se les ha puesto la carne de gallina. El ministro de Negocios Extranjeros de Alemania piensa felicitarle, alentándole a que saque a la superficie los gazapos hoy ocultos.

Spongo que D. Alvaro habrá ya formado criterio y se apresurará a calcar su contestación en la que han dado Estados Unidos. ¿Se atreverá? Sobrados motivos hay para contestar negativamente a esa pregunta. ¡Lo que es tener mala fama!

Si estúpida era la primera nota del Gobierno francés, más, mucho más lo es la segunda. Con irritante sans fason se pretende que nuestro gobierno declare qué juicio ha formado de la guerra de los submarinos, muy especialmente del torpedeamiento de barcos en el Mediterráneo. Pero hombre de Dios, ¡si ese juicio lo tienen formulado hace mucho tiempo todas las personas sensatas é imparciales, libres de prejuicios, no tocadas de filias y fobias que apasionan y entenebrecen la inteligencia! ¡Si todo el mundo, menos los aliadófilos sistemáticos han reconocido no sólo el derecho indiscutible, sino la necesidad de utilizar los submarinos como elemento de defensa!

Una nación poderosa, poseedora de una formidable escuadra decretó bloquear las costas de Alemania, llegando en el paroxismo de su furor a decir públicamente, con escándalo del mundo entero, que no retiraría sus barcos hasta ver morir de hambre a los aborrecidos habitantes del imperio germánico. No cayó en saco roto la amenaza; los sabios químicos alemanes encerráronse en sus laboratorios; los ingenieros civiles y navales redoblaron sus estudios, exprimiendo fuertemente, desesperadamente, su mollera; fruto de tantos esfuerzos, de tantos sacrificios fué el descubrimiento de poderosos explosivos y el perfeccionamiento de la navegación submarina. El portentoso ingenio teutón pudo decir a sus hermanos, a sus mujeres y a sus hijos: «ya podéis dormir tranquilos, ya no pereceréis de hambre»... ¿Era acaso justo que Inglaterra, porque tenía muchos navios de guerra, pretendiese cometer un delito de lesa humanidad? ¿Hay nadie que tenga intacto el sentido común, que se atreva a negar el derecho a la vida de los alemanes?

No crean ustedes que la Nota en cuestión no tiene punta; es más ingeniosa de lo que parece. Francia é Inglaterra, nuestros amigos históricos, desde Francisco I hasta Napoleón, y desde Gibraltar hasta Sierra Carbonera, han puesto el ceño hosco al ver que pronto llegará a nuestras costas el «Isaac Peral», el primero de la serie de submarinos que nuestro Gobierno piensa adquirir, para guardar nuestras extensas costas y defenderlas de cualquier brutal ataque de las escuadras extranjeras en caso de guerra. Figúrense mis lectores la presión formidable que sobre nosotros hará Albión y compañeros mártires para que declaramos contra el derecho de gentes la guerra de submarinos. Precisamente debemos hacer lo contrario; por propio egoísmo debemos proclamar coram populo, con toda la fuerza de los pulmones, que el submarino es el arma que la Providencia pone en manos de las naciones débiles para defenderse contra la rapacidad y la piratería de las fuertes. ¡Otro gallo le cantase a la pobre Grecia, si contase con un buen puñado de esos admirables diminutos centinelas!

* * *

Cuando todos esperábamos que en el consejo celebrado últimamente se abordase el asunto de las Notas, el señor Ruiz Giménez, ha facilitado una nota oficiosa en la que se hace constar, que la reunión ha carecido de importancia; que únicamente se ha tratado lo referente a presupuestos, planes económicos, subsistencias, reorganización del Ejército y Armada y otros asuntos de menor interés. Lo de más bulto ha sido el decreto de apertura de las cortes, que se ha fijado para el 25 de este mes. Y nada más, señores, ha dicho el ministro con cierto retintín a los periodistas.

Pero como por experiencia sabemos que la verdad ministerial se parece a la mentira oficiosa como una a otra gota de agua, los reporters no se han dado por satisfechos y han abordado al señor conde de Romanones. No pasa nada, amigos, ha dicho el presidente poniendo cara de pascua. La neutralidad de España está asegurada para el presente y para el porvenir. La manifestación pública neutralista propuesta por el ilustre patriota señor Marqués de Polavieja no será posible celebrarla porque no hay local amplio en España para contener los dieciocho

XIII

De las oraciones

PREPARACIÓN

Explicados ya los misterios, tócanos explicar hoy las oraciones que debe saber el cristiano para alcanzar su último fin y salvarse.

Pero antes conviene que sepáis lo que es la vida; porque a vosotros os pasa exactamente igual, que a los que van en un tren de grande velocidad. Los que van en un tren a gran velocidad ven pasar las cosas rápidamente y no se dan cuenta, si no reflexionan, que son ellos los que se mueven con el tren y que las cosas están quietas y se quedan en el lugar donde se encuentran.

Pues, del mismo modo, los niños ven pasar los días, las semanas y los meses, pero no piensan que son ellos los que pasan. Sabed, pues, que vuestra vida es un verdadero viaje, de tal modo, que venís al mundo, pasáis por él y os marcháis a la eternidad.

Ahora bien; ¿qué se necesita para hacer un viaje con alguna comodidad y llegar felizmente a su término? Pues, eso mismo es lo que Dios Nuestro Señor nos ha dejado vinculado en las oraciones que vamos a explicar; por consiguiente, es necesario que estéis muy atentos para aprenderlo bien.

OBJETO

¿Cuántas y cuáles son las oraciones que debe saber el cristiano para alcanzar su último fin y salvarse, y por qué necesita saber tantas oraciones?

EXPOSICIÓN

Las oraciones que debe saber todo cristiano para

alcanzar su último fin y salvarse son: El Padre nuestro, el Credo ó los Artículos de la fé, los Mandamientos de la Ley de Dios y los de la Santa Madre Iglesia, y los Santos Sacramentos.

Porque para hacer un viaje cualquiera y llegar felizmente a su término, lo menos que se necesita es luz, conocer el camino y llevar a mano algún socorro con que satisfacer las necesidades que se pueden ofrecer antes de llegar al fin. Porque ¿se atrevería uno de vosotros a caminar en tinieblas, por muy conocido que tuviera el camino? Y sin camino, ó sin saber siquiera uno a dónde va, ¿cómo se atrevería a emprender un viaje?

Y finalmente para cualquier viaje más ó menos largo, siempre se necesita algún socorro con que hacer frente a las muchas necesidades y trabajos que se puedan ofrecer, porque de otro modo el caminante por falta de medios con que reparar las fuerzas, se expone a desfallecer ó a morir de hambre, de sed ó de cansancio antes de llegar al fin.

Pues, he ahí exactamente lo que puede hallar siempre el cristiano en las oraciones que acabamos de indicar, mientras camina por este valle de lágrimas en su viaje ó peregrinación hacia el cielo: porque el Credo es una luz celestial que ilumina; los mandamientos de la Ley de Dios y los de la Santa Madre Iglesia son los carriles y por medio de la oración y de los Santos Sacramentos, se pueden obtener de Dios toda clase de gracias y todo género de auxilios.

EXPLICACIÓN

Ya sabéis vosotros, que Dios Nuestro Señor nos ha criado para conocerle y amarle en esta vida y después verle y gozarle en el cielo. Luego nuestro viaje es de la tierra al cielo. Si, pues, hemos de ir de la tierra al cielo, necesitamos para el camino luz celestial ó divina, y esta luz es la doctrina que Cristo, Hijo de Dios vivo y Señor

millones de españoles que á ella acudirían. Como nadie ha reído la andaluzada, que no están los tiempos para donosuras, el conde ha declarado que no concederá el necesario permiso para celebrar dicha manifestación por no exponerse á tener que autorizar otra en sentido contrario. Vaya una salida de pié de banco. La manifestación pro neutralidad es lícita, honesta, patriótica; la otra es infame, criminal, condenada por todas las personas decentes: ¿por qué, pues, se ha de decir que los canallas vendidos al oro enemigo han de tener los mismos derechos que los ciudadanos honrados? ¡Oh conquistas del régimen moderno!

No sé cómo nos queda una gota de sangre buena, después de leer los tremebundos artículos que publican los periódicos al tratar de la neutralidad. Cualquiera creería al leer esos artículos que antes de veinticuatro horas estamos con el chopo al hombro camino de las trincheras. Parece algo infundada la alarma; el peligro no es tan grande ni tan inmediato.

Y no es que yo dé mucho crédito á las optimistas afirmaciones del presidente; que no me produzcan escama las conferencias que ha celebrado estos días con Lerroux, Azcárate, Melquíades Alvarez y otros significados aliados de los partidarios de la intervención armada; que no me haya intrigado el cónclave de S. M., Maura y el conde, pero sigo creyendo, que mientras el ejército de mar y tierra quiera sinceramente la neutralidad, podemos estar tranquilos. Y que el Ejército cuerdamente la quiere es evidente; basta leer los vibrantes patrióticos artículos publicados estos días por *La Correspondencia Militar*.

Muy bueno y muy santo es que la Prensa sana haga opinión neutralista; admirable y digna de grandes elogios la manifestación pública que propone el marqués de Polavieja; magnífico que se organicen comités antiintervencionistas, pero lo mejor y más tranquilizador es la nobilísima actitud del elemento militar, pronto siempre á sacrificar mil vidas en holocausto de la Patria española, no la extranjera.

Y como esto se ha estirado como la goma, pongo punto redondo no sin dar una noticia sensacional.

El Debate ha sido denunciado por haber publicado un artículo de Polavieja, en el que se acusa al general Luque de haber vendido á cierta nación beligerante determinados pertrechos de guerra. La cosa no puede ser más grave.

NOTICIAS

Solemnísimas y atrayentes por demás están resultando las fiestas que los vecinos de la calle de Ensans dedican este año á la Santísima Virgen en el misterio de su gloriosa Natividad.

El jueves último por la noche, hubo serenata por una escogida orquesta, compuesta en su mayoría por los vecinos de la misma calle, viéndose ésta muy concurrida. Ayer, día 8, festividad del Nacimiento de Nuestra Señora y fiesta principal, á las nueve de la mañana, tuvo lugar en la iglesia de San Marcos la Misa solemne á gran orquesta, cantándose por nutrida capilla, la del florido maestro Giner, oficiando de Preste el M. I. Sr. Dr. D. Pedro Tomás Montañana, Canónigo Magistral y ocupando la Sagrada cátedra, el elocuente orador don Salvador Boix, Coadjutor del Grao de Gandia, quien estuvo elocuentísimo, dejando á la concurrencia, que fué extraordinaria, pendiente de su palabra mientras duró su brillante peroración. Al alzar á Dios hubo disparo de morteretes. Por la tarde hubo cañañas y por la noche verbena que se vió concurridísima.

No hay que decir nada del adorno de la calle que lucía espléndida iluminación y ha superado en mucho á otros años. Nuestra enhorabuena á los celosos é inteligentes mayores de la calle de Ensans.

NEURASTENIA, AGOTAMIENTO, DEBILIDAD SEXUAL,
los cura rápidamente **La Afrondisina Gil Reus**
5 PESETAS FRASCO
FARMACIA DE SAN PASCUAL
J. BELTRAN

En la prensa de estos últimos días nos enteramos de que ha sido nombrado notario de esta ciudad D. José Rabadán Pérez en sustitución de la vacante que dejó el laborioso é inteligente notario D. Pascual Martínez Gil (q. e. p. d.). No tenemos más antecedentes del Sr. Rabadán, cuando á nuestras noticias lleguen ya los daremos á conocer al público.

Se da ya como cierto que la consagración del

Obispo preconizado de Mallorca M. I. Sr. don Rigoberto Doménech, Rector del Seminario Conciliar de Valencia, va á verificarse el día 1.º de Octubre próximo, siendo el Consagrante el Emmo. Cardenal Guisasaola, quien, tenemos entendido, que aprovechando dicha ocasión visitará nuestra ciudad aunque sea por corto espacio. Esta noticia sólo la damos á título de rumor.

También con sumo gusto participamos á los lectores que el joven y aventajado sacerdote compatriota nuestro é hijo de nuestra ciudad D. José Bonet ha sido elegido por el dignísimo y futuro Sr. Obispo para el cargo de familiar de su persona; por lo que nosotros nos felicitamos y le enviamos desde estas columnas nuestra enhorabuena más sincera y afectuosa la que hacemos extensiva á toda su familia.

Grains de Vals

es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

El lunes último, en el tren de las nueve cuarenta y cinco de la mañana, regresó á esta ciudad, procedente de Polina del Júcar, donde había ido á descansar de sus improbas tareas sacerdotales y á reponer su quebrantada salud al lado de su querida familia, nuestro particular y queridísimo amigo el M. I. Sr. D. Angel Hermandis, Canónigo de esta Colegiata. Fué recibido en la estación por numerosos amigos y particulares.

Sea bien venido.
Se alquila ó vende espacio local propio para almacén ó industria por módico precio, cerca del mercado de la plaza mayor.
Razón: Loreto, 14

Suponemos que el digno señor Alcalde, terminada la tregua canicular, se dedicará de lleno con su admirada energía, á resolver una porción de problemas que interesan grandemente á nuestra ciudad. El primero de todos es el de las aguas potables; eso, como S. S. tiene olvidado, no admite dilación.

No puede tolerarse que Gandia, una población bellísima, progresiva, (demasiado progresiva) tenga que ver morir de sed los árboles, plantados en las calles que, tanto dinero costaron; que se rieguen algunas calles, muy pocas, por un procedimiento *asaz primitivo*; que el polvo nos ahogue; que los abonados que pagan religiosamente la prima, apenas tengan agua para humedecer las fauces, etc., etc. Eso, señor Alcalde, no se puede consentir; hay que evitar que se produzca un conflicto de orden público.

Que hay dificultades, se vencen; que falta dinero para realizar el dorado sueño de la municipalización del importante servicio de aguas potables, se busca. Para subir las cuevas arriba quiero mi burro, que las de abajo yo me las subo.

El Sr. López ha conquistado durante el corto tiempo que administra los intereses municipales justa fama de hombre recto, inflexible, honrado, y esa aureola hay que conservarla, si se aspira á la inmortalidad; hay que dejar bien demostrado que éstos lo hacen mejor que los otros.

Y ya que hablamos de mejoras: ¿por qué no se ha de arreglar y adecentar el trozo de Paseo que hay frente á las Ursulinas? ¿no le parece al señor Alcalde que *aquello* está indecente?

Los vecinos de la calle Mayor, celebrarán solemnes festejos en honor de su tutelar Santo Domingo de Guzmán, durante los días 16, 17 y 18 del presente mes, cuyo programa copiamos á continuación.

Día 16. Al mediodía vuelo general de campanas y pasacalle por la dulzaina, repitiéndose ambos festejos al anochecer. A las nueve de la noche gran concierto por la banda municipal de esta ciudad, que ejecutará lo más selecto de su vasto repertorio.

Día 17. Al amanecer vuelo general de campanas, disparo de morteretes y diana por la dulzaina. A las nueve y media, y después de Tercia gran función religiosa en la Insigne Colegiata, cantándose por la capilla de música la misa del florido Giner; estando encargado de ensalzar las glorias del Santo el M. I. Sr. D. Juan de Dios Martínez, Canónigo Pontificario. A las doce pasacalle por la dulzaina. A las siete suntuosa procesión, á la que se espera acudan todos los vecinos de la calle, la que será presidida por el M. I. Sr. D. Juan de Dios Martínez. A las nueve de la noche se repetirá el segundo concierto por la citada banda.

Día 18. Al amanecer diana por la dulzaina. A las doce pasacalle A las cuatro cañañas. Al anochecer pasacalle. A las diez de la noche gran verbena por las señoritas de la sociedad gandiense.

Los mayores de dicha calle nos ruegan hagamos público la imposibilidad que ofrece el contrato de otra música para las serenatas de la

CLINICA ELECTRO-TERAPICA Y RAYOS X de

D. LUIS BURGUEA MORANT

Cánovas del Castillo, núm. 23. - GANDÍA

Corrientes de alta frecuencia, Autocondensación, Efluvios, Fulguración, Inhalaciones de Ozono, Diatermia, Masaje vibratorio, Tratamiento moderno de la Coqueluche, Bronquitis crónicas, Reumatismos, Diseracias, Pruritos, Dermatitis, Úlceras, Lupus, Tumores, etc.

NOTA.—Aparato transportable á domicilio.

noche por estar ocupados, los que á tal arte se dedican, en la siega del arroz, en cuyo defecto y caso de que resulten estériles las gestiones que con cierta música se realizan, una nutrida orquesta juntamente con la banda de esta ciudad harán brillante serenata.

La calle estará artísticamente engalanada, luciendo espléndida iluminación.

Con tan hermoso programa cabe augurar feliz éxito á la labor incansante que en este año han desplegado todos los mayores de la calle Mayor.

Isidro Laporta —: Fotógrafo :—
Calle Mayor, 69

Asmáticos: Os curaréis rápidamente usando las **Gotas Helenianas**

4 PESETAS FRASCO
FARMACIA DE SAN PASCUAL
J. BELTRAN

La mejor solución alcalina se obtiene con la **SAL VICHY-ETAT**, producto natural superior á todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc. Diez céntimos el paquete **SAL VICHY-ETAT** para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

EDICTO

Don José Andrés Gregori Sanz, Presidente del Sindicato de los Marjales de esta ciudad

HAGO SABER: Que por acuerdo del Sindicato, el día 10 del corriente se subastarán, por el sistema de pujas á la lana, en esta Casa Consistorial, los arbitrios siguientes:

Herbaje: de diez á diez y media, siendo el tipo de subasta doscientas pesetas.
Caza y pesca: de diez y media á once; el tipo de subasta dos mil quinientas pesetas.

Si no hubiesen postores que cubran las indicadas cantidades, se celebrarán segundas subastas el día 17, en el indicado sitio y á la misma hora, sirviendo de tipo las dos terceras partes que se asignan para las primeras.

Los pliegos de condiciones estarán de manifiesto en mi domicilio, Canalejas, 12. Gandia 5 de Septiembre de 1916. — José Andrés Gregori.

Información Religiosa

Iglesia Colegial
Domingo 10. Dominica XIII después de Pentecostés.

A las siete de la mañana, Misa y Comunión general, por la Congregación de Hijas de María.

A las nueve y media, Misa Conventual oficiando un Sr. Canónigo.

Sábado 16. Al toque de oraciones se dará comienzo á la tradicional Novena de Ntra. Señora de la Salud, en la antigua capilla de la Comunión; el orden del ejercicio será el siguiente: Santo Rosario con el canto de los Misterios, Novena y Motete con la oración final.

Iglesia Ex-Convento de S. Roque

Hoy dará comienzo el solemne Novenario que en obsequio á S. Francisco de Asís le dedican sus hijas durante los días del 9 al 17 del corriente mes.

Los ejercicios darán principio todos los días á las seis y media de la tarde con exposición de S. D. M.

SUBASTA

Por voluntad de sus dueños se sacan á pública subasta 6 hanegadas de tierra huerta plantada de naranjos en término de Beniarjó, partida de Potries, cuya naranja está en plena producción y desarrollo.

La subasta se celebrará el día 20 del corriente y hora de las diez en el despacho notaría de don César Coll en esta ciudad donde se halla de manifiesto el pliego de condiciones.

SE VENDE

una casa compuesta de planta baja y escalerilla con dos pisos, situada en esta ciudad, plaza de Loreto, número 6

Para más detalles, D. Jesús Domingo Gomar plaza Escuelas Pías.

DR. FRANCISCO FLUJXA

—: Ayudante del Consultorio y Clínica —: Ginecológica del Instituto de la Encarnación y del Consultorio de Ginecología de la —: Cruz Roja de Madrid —: —:

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE MATRIZ PARTOS Y CIRUGIA

CONSULTA S. NICOLÁS, 13, 2.º de 10 á 1 y de 4 á 6 ALCÓY

Gabinete electro-terápico DEL DOCTOR **J. MELIS MORELL** S. Francisco de Borja, 46

Aplicaciones de electricidad médica: — Corrientes de Alta Frecuencia. — Diatermia (calor penetrante). — Electro-cauterio. — Duchas de aire frío y caliente. — Auto-condensación. — Inhalaciones de ozono.

RAYOS X
Radioscopia — Radiografía Radioterapia

NOTA
Aparato transportable á domicilio

Línea de vapores TINTORÉ
Servicio rápido, fijo y semanal entre los puertos de Gandia y Barcelona, por el vapor español



TINTORÉ

admitiendo carga y pasajeros y fletes corridos para Cete, Marsella y Génova, con trasbordo en Barcelona.

Saldrá de Gandia, para Barcelona, todos los sábados á las seis de la tarde.

Saldrá de Barcelona todos los martes á las seis de la tarde.

Precios de los pasajes:
GANDIA Á BARCELONA

En cámara, 15. ptas.
En cubierta, 7.50

Línea de vapores Tintoré. Pasaje de Comercio, 1 y 3. — Barcelona.

Consignatario en Gandia: Sr. J. Salinas Sempere, Avenida Marqués de Campo.

LUIS CATALA Y SERRA, IMPRESOR, GANDIA

"DEPURASA"

(NOMBRE REGISTRADO)

LICOR ANTI-ESTAPHILOCÓCCICO AUREO

DEPURATIVO PODEROSO

Infalible para curar Antrax, Aené, Forunculosis, Erisipela, Sarampión, Anginas, Bronquitis, Laringitis, Parotiditis, Pneumonia, Coriza, Enteritis, Eczema, Urticaria, Impétigo, Diabetes, Albuminuria, Dispepsia, Nefritis, Erupciones de la piel, etc.

RECOMENDADO POR EMINENCIAS MEDICAS

PRECIO: 3'50 PESETAS FRASCO  DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Depósitos: Dr. Andreu, Barcelona.—Sres. Pérez Martín y Comp.ª, Madrid.—Sres. G. Conat y Comp.ª, Valencia.—Centro Farmacéutico, Alicante.—J. Adrover, Gandía.

JOSÉ MERÍ

Mayor, 53, Salelles, 1 y 9.—GANDÍA

Este acreditado establecimiento, ofrece á sus numerosos clientes y público en general, toda clase de artículos pertenecientes al ramo de LAMPISTERÍA, ELECTRICIDAD, GAS, AGUAS POTABLES, BATERÍA DE COCINA, CRISTALES DE TODAS CLASES, CARBURO DE CALCIO y otros artículos de novedad.

También los exportadores de frutas y hortalizas hallarán en él gran variedad en planchas de marcar. ESPECIALIDAD EN ESTA CASA.

Lámpara irrompible hilo estirado hasta 50 bujías, ptas. 1'05.—Las mejores marcas hasta hoy registradas 1'30 Devolviendo los casquillos de las fundidas 0'05 de rebaja.

TARIFA DE CRISTAL PLANO

Núm.	Plas.	Cts.	Núm.	Plas.	Cts.	Núm.	Plas.	Cts.
16	0	20	29	0	90	42	2	50
17	0	25	30	1	00	43	2	75
18	0	30	31	1	05	44	3	00
19	0	35	32	1	10	45	3	25
20	0	40	33	1	15	46	3	50
21	0	45	34	1	25	47	3	75
22	0	50	35	1	30	48	4	00
23	0	55	36	1	35	49	4	25
24	0	60	37	1	50	50	4	50
25	0	65	38	1	65	51	4	75
26	0	70	39	1	75	52	5	00
27	0	75	40	2	00	53	5	50
28	0	85	41	2	25	54	6	00

OBSERVACIONES.—Las medidas son en pulgadas francesas.

El largo y ancho del cristal sumados forman el número.

DESCUENTO 25 POR 100 DE TARIFA
Los materiales y trabajos á precios sumamente económicos.

Para pedidos importantes pidanse precios,
Mayor, 53 y Salelles, 1 y 9.—GANDÍA

GRAN ASERRERIA MECÁNICA

— DE —

PARÍS HERMANOS

Calle del Puerto, 36, GANDÍA

Precios de envases y materiales

Cajas cebolla, caja..	Ptas.	1'15
jaulas " " ..	"	0'60
Bultos tomate. . . .	"	3'75
Camisetas, 100 bultos..	"	14'00
Soga de 1.ª, fardo. . . .	"	18'00
" de 2.ª, "	"	13'00
Yute, kilo.	"	1'25
Puntas 16/20, millar. . .	"	1'35
" 15/16, "	"	0'94
" 14/14, "	"	0'86
" 10/10, "	"	0'44

A LOS AGRICULTORES

Taller de reparación de toda clase de Máquinas y Fundición de

SOLER, DOMENECH Y C.ª

Se reparan y montan máquinas de vapor, norias, bombas y molinos.

Prensas para vinos y aceites, timbres para fábricas de azulejos, etc.

Se remontan calderas.

Esta casa garantiza por un año toda clase de maquinaria que construye.

Calle Alcoy, núm. 22.—GANDÍA

GRAN FABRICA DE TUBOS, TEJAS Y LADRILLOS

HORNO CONTINUO  HORNO INTERMITENTE

 SEGUN TODOS LOS ADELANTOS CIENTÍFICOS MODERNOS 

PEIRÓ Y C.ª JERESA

Especialidad en TUBOS Y CANALES para la conducción de aguas para riegos resistentes á las más altas presiones ordinarias

NOTA: Avisando con anticipación, se fabrican los TUBOS del diámetro que se desea. TELÉFONO NÚM. 71, GRUPO GANDÍA.

Taller de construcción y reparación de

Maquinaria * Riegos para los campos

Motores, Bombas pistón, diferenciales y centrífugas para la extracción de agua para riegos.—Norias, armaduras, máquinas á vapor y todo lo concerniente al ramo de maquinaria.—Aparatos para la fabricación de alcohol de vino é industrial.

VILANOVA HERMANOS

Teléfono, 1.248
Camino Grao, 201

VALENCIA

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2, y de Montevideo el 3.

Línea de New York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28, y de Cádiz el 30, para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracalbo, Coro Cumana Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre; para Port-Sait, Suez, Colombo, Singapur, Ilo, Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, para Singapur, y demás escalas intermedias que á la ida, hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual, saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón y Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 21 y de Cádiz el 23, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes, dirigirse al Agente consignatario en Valencia, M. MANGLANO (BARÓN DE VALLVERT), SAN VICENTE, 157, Teléfono núm. 339.

M. Paniagua y Compañía

Mayor, 60, Gandía

Único depósito de la renombrada lámpara STARK



Electromotores, transformadores, grupos completos motor-bombas para riegos, contadores eléctricos, hilos y cables cubiertos y desnudos, material para alta y baja tensión; linternas de bolsillo, timbres y sus accesorios y material pequeño para toda clase de instalaciones; taller de reparaciones para toda maquinaria y aparatos eléctricos. Lámparas irrompibles, hasta 50 bujías, á pesetas 1'05. La Wolfram y las mejores marcas hasta hoy registradas, á 1'15. Devolviendo el culote de una lámpara fundida ó rota, 5 céntimos de rebaja. La acreditada lámpara «STARK» á precios sin competencias.

EL DENTISTA D. JOSÉ TORRES

Vivía en la calle Mayor, y se ha trasladado al

Paseo de las Germanías, núm. 15, 1.ª

GANDÍA

Posee el nuevo invento de las dentaduras Lisor Ex sin paladar.

Operaciones sin dolor. Horas de consulta: de 9 á 12 mañana y de 3 á 6 tarde.

FÁBRICA DE CEMENTOS HIDRÁULICOS GARCIA, MORATAL Y COMP.ª PEGO

A los señores Propietarios y Agricultores de Naranja

Se han presentado en esta región los equipos de la casa fumigadora

J. BERDIN Y COMPAÑIA DE VALENCIA

la cual ofrece sus trabajos al público en general. Esta es la casa que, además de trabajar con mayores economías que las demás, responde de la bondad de sus trabajos inmejorables. Con que señores Propietarios y Agricultores, á fumigar con el ácido cianhídrico, que es el remedio ideal para exterminar las plagas de que son objeto nuestros naranjales. Representante exclusivo en esta región, el Agente de Negocios

D. MIGUEL MORELL BALLESTER 

CALLE SAN FRANCISCO DE BORJA, NÚM. 77, PRAL. GANDÍA